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Presencial para miembros del Grupo de Trabajo y otros interesados, preferentemente con experiencia clínica y con posibilidad de presentar viñetas o exponer casos en el seminario  Plazas limitadas.
Inscripción: Para asistir remitir correo electrónico al Coordinador del Grupo de Trabajo de Psicoterapia Psicoanalítica de Niños y Adolescentes indicando número de colegiado y si desea asistir a la conferencia y/o el seminario clínico.
Jornada sobre Adolescencia y Mentalización  y traumatizaciones
Organiza el Grupo de Trabajo de Psicoterapia Psicoanalítica de Niños y Adolescentes del COPCV
"El aporte de la mentalización para el tratamiento de procesos traumáticos en la adolescencia"
Valencia, 14 de mayo de 2022
Conferencia de 10 h. a 13 h. Abierta a todos los colegiados ePresencial: COPCV c/ Alberic, 35 - Valencia AFORO LIMITADO. 80 plazas

En streaming a travhttps://www.cop-cv.org/informacion/areas-de-trabajo/detalles/grupo-de-trabajo-de-psicoterapia-psicoanalitica-dés del siguiente link: https://vimeo.com/event/2002638
Seminario de Casos Clínice-ninos-y-adolescentes
Ponente: Dra. María Teresa Diez-Grieser.
Psicoterapeuta psicoanalítica para niños, adolescentes y adultos y psicotraumatólog en consulta privada Tras muchos años de trabajo en diversas instituciones, en la actualidad es jefa de investigación y desarrollo de servicios en los Servicios Psiquiátricos para Niños y Adolescentes de la ciudad de St. Gallem (Suiza).  Por otra parte es profesora en varias universidades e institutos (Seminario Psicoanalítico de Zúrich, Universidad de Ciencias Aplicadas de Zúrích) y supervisora en varias organizaciones (véase también www.diez-grieser.ch).

Es autora de numerosos ensayos y coautora de dos libros sobre Psicoterapia Psicoanalítica de niños y adolescentes. Su libro "Mentalización y traumatización" se publicará .en marzo de 2022.

Expresidenta de la Federación Europea de Psicoterapia Psicoanalítica de la Suiza de lengua alemana (EFPP), actaulamnete es Secretaria General de la misma y Secretaría General de la EFPP (European Federatíon for Psychoanalytic Psychotherapy)

Contenido
Los procesos traumáticos que tienen su punto de partida en las experiencias generadoras de estrés en la primera infancia con frecuencia se manifiestan en la adolescencia y pueden provocar graves alteraciones en el desarrollo. Las actitudes y los enfoques de mentalización que se centran en el fortalecimiento de la autorregulación y se enfocan en el "aquí y ahora" sin ignorar las narraciones del pasado puede fomentar el trabajo psicoterapéutico con los adolescentes y sus familias y permitir procesos positivos. En la conferencia, tras una breve introducción teórica, se presentará el trabajo psicodinámico y de mentalización con adolescentes traumatizados basándose en ejemplos de casos.

